

# 神舟十七乘组近日将首次出舱活动

## 他们已在轨工作生活54天

新华社电 记者20日从中国载人航天工程办公室获悉,神舟十七号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自10月26日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十七号航天员乘组已在轨工作生活54天,为

6个月的飞天之旅已完成近三分之一,先后完成了与神舟十六号乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保障、舱外航天服巡检检测、天舟六号设备巡检、出舱活动准备等工作,进行了机械臂操作在轨训练、应急救援演练、医

疗救护演练、全系统压力应急演练等在轨训练项目,承担的各项空间科学实(试)验任务扎实稳步推进。

目前,神舟十七号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。

## 马来西亚禁止以色列船只停靠其港口

新华社电 马来西亚政府20日宣布禁止所有悬挂以色列国旗的船只停靠马来西亚港口。

马来西亚总理安瓦尔当天在一份声明中说,马来西亚政府还禁止任何前往以色列的船只在马来西亚港口装载货物。这些限制措施是对以色列无视基本人道主义原则、违反国际法、对巴勒斯坦人进行持续“屠杀”和“暴行”的回应。

此外,安瓦尔表示,从即日起,马来西亚禁止以色列以星航运公司的船只在马来西亚任何港口停靠。

马来西亚与以色列未建立正式外交关系。

## 泰国停发私人持枪证一年

新华社电 泰国近来发生多起震惊全国的枪击事件,引发舆论控枪呼声。泰国内政部20日宣布,从即日起一年内,暂停发放新的私人持枪证。

法新社援引悉尼大学枪械数据库网站报道,泰国私人持有枪支超过1000万支,相当于该国每7人拥有一支枪。

今年10月3日,泰国首都曼谷市中心知名商场暹罗百丽宫发生枪击事件,造成至少2人死亡、5人受伤,一名未成年嫌疑人被捕。中国驻泰国大使馆证实,一名中国公民不幸遇难,另有一名中国公民受伤。

去年10月6日,泰国东北部农磨兰普府一所保育中心发生枪击事件,造成至少24名儿童、12名成人死亡。

## 世卫将JN.1列为“需要留意”的新冠病毒变异株

新华社电 由于新冠病毒JN.1变异株传播速度加快,世界卫生组织19日将其单独列为“需要留意”的变异株。此前,它被归类为同样“需要留意”的奥密克戎BA.2.86变异株的亚分支。

世卫组织说,根据现有证据,目前JN.1变异株给全球公共卫生带来的额外风险较低。尽管如此,随着北半球冬季的来临,JN.1变异株可能会增加许多国家公共卫生系统应对呼吸道感染的负担。

世卫组织表示,目前的新冠疫苗仍可预防JN.1变异株和其他流行的新冠病毒变异株引起的重症和死亡。

# 日本东芝公司退市

## 结束自1949年以来的74年上市历程

新华社电 日本东芝公司官网发布的文件显示,该公司20日从东京证券交易所和名古屋证券交易所退市,结束74年的上市历史。

19日是东芝在东京证券交易所的最后一个交易日,当天该公司股票收盘价为每股4590日元(1美元约合144日元)。

据日本媒体报道,东芝将于22日召开临时股东大会,选出7名董事成立新的经营班子。

2015年,东芝在被曝光会计造假丑闻后陷入财务危机,长期处于经营困难状态,其间多次传出并购重组方案,均告流产。今年8月起,以日本国内基金“日本产业合作伙伴”(JIP)为主的财团正式向东芝发起总额约2万亿日元的要约收购。11月,东芝召开临时股东大会,通过公司私有化提案。



日本东京东芝公司总部 新华社发

# 因牵涉“国会山骚乱”,美国科罗拉多州最高法院裁决特朗普在该州不具备2024年总统选举党内初选资格

新华社电 美国科罗拉多州最高法院19日作出裁决,因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”,美国前总统特朗普在该州不具备2024年美国总统选举党内初选资格,同时要求州务卿不得允许特朗普的名字出现在该州总统选举的选票上。

科罗拉多州最高法院说,作出上述裁决的依据是美国宪法第十四修正案第三款,该条款规定凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员,如介入“暴动或叛乱”,不得从事公职。

这一法律条款在美国南北战争后出台,原本是针对南方邦联方

面,旨在阻止那些曾效力于南方邦联的人员战后参选联邦政府公职。这一条款在美国历史上极少被实际应用。

美国多州都曾出现用该条款挑战特朗普2024年总统竞选资格的情况,科罗拉多州最高法院的最新裁决是首个支持控方的案例。

这一裁决也推翻了科罗拉多州下级法院此前的裁决结果。此前裁决认为,总统不属于宪法第十四修正案第三款所规定的官员,所以不适用这一条款。

特朗普否认自己在“国会山骚乱”事件中存在不当行为,他认为,类

似援引宪法第十四修正案第三款的诉讼毫无根据且“反民主”。19日科罗拉多州最高法院的裁决公布后,特朗普团队迅速回应称将提出上诉,并表示相信美国联邦最高法院会作出有利于特朗普的最终裁决。

科罗拉多州最高法院宣布,将把19日裁决结果的执行延至2024年1月4日,即该州州务卿验证2024年总统竞选资格前一日。根据程序,明年1月4日前,若特朗普团队提起上诉,在美国联邦最高法院就此案作出最终裁决前,特朗普的名字仍将自动出现在选票上,参选资格有效。